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Egy takarékpénztári! igazgatói jelentés.
2ombor, 1908. febr. 13.

Legközelebbi szomszédságunkban, 
őrszálláson, mint Bács-Bodrog vár­
megye majd minden községében, szintén 
van egy takarékpénztár. Ez a pénzin­
tézet, amit talán már jóval kevesebben 
tudnak, arról nevezetes, hogy hason- 
nemű társai között tán az egyetlen az 
egész nagy vármegyében, mely kiváló 
szaktudású pénzügyi férfiú vezetése 
alatt áll.

A teljesen szakszerű s példásan 
lelkiismeretes vezetés gyümölcseit ter­
mészetesen az intézet és az intézettel 
üzleti összeköttetésben álló felek élvezik 
kizárólagosan. Ennek az igazgatásnak 
köszönheti a takarékpénztár állandó 
gyarapodását, mely hova-tovább a vár­
megye első intézetei közé fogja emelni 
s ugyancsak ennek kell betudnunk, hogy 
az intézet a részvényesek érdekeinek 
sérelme nélkül a vidék népességének 
valóságos áldásává lett.

Az igazgatói jelentés azonban, 
mely évenként egyszer beszámol az 
üzleti eredményről, kinő egy vidéki 
takarékpénztár kereteiből és szélesebb 
körök figyelmére méltó azon alapos 
észrevételeknél fogva, mikkel az álta­
lános — országos és világi — pénz­
ügyi helyzetet szinte dióhéjban ismerteti.

Évek óta örömünk telik Bichler 
Vilmos őrszállási takarékpénztári igaz­
gatónak nagy pénzügyi tudásról tanús­
kodó jelentéseiben s meg vagyunk 
győződve, hogy olvasóink is szívesen ve­
szik ily kiváló szakember gondolatait a 
pénzügyi viszonyokról.

Ebben a meggyőződésben iktatjuk 
első helyre ez idei jelentését is, mely 
egy-két vonással tiszta képét rajzolja 
meg a legutóbbi nagy pénzválságnak 
és gondolkodásba ejtő megjegyzéseket

fűz az önálló magyar jegybank felállí­
tására irányuló törekvéshez pénzügyi 
szempontból.

íme a jelentés egész terjedelmében.
*

* *

Tisztelt közgyűlés!
Az imént felolvasott jelentésben számot 

adunk önöknek múlt évi sáfárkodásunkról.
Hogy azonban az eredményeket egész 

terjedelmükben méltathassuk, néhány gondo­
latot kell fűznünk a múlthoz, rá kell mutat­
nunk az általános gazdasági hanyatlásra, egy­
részt hogy megállapíthassuk a nehézségeket, 
melyeknek leküzdése teljes erőnket, teljes 
éberségünket követelte, másreszt hogy levon­
hassuk a tanulságokat jövendőbeli magunk- 
tartására nézve.

A nyomasztó, mondhatni, két világrészt 
megrázkódtató pénzszükségnek okai, amire 
jelentésünkben már rámutattunk, elégge is­
meretesek. Az amerikai magas konjunktúra 
feszültsége, az ipar és kereskedelem óriási 
fellendülése Németországban, oly rendkívül 
pénzkölcsön-árakat érleltek, minők évtizedek 
óta nem voltak érvényben. Az amerikai fize­
tési eszközök elégtelensége, az északamerikai 
Egyesült-Államokban a pénz- és hitelügyet 
szabályozó törvényes határozmányok fogya­
tékossága és a fennálló intézmények ellen 
beállott bizalmatlanság mellett az európai 
pénzközpontok az aranyelvonás állandó ve­
szélyének voltak kitéve és a veszedelem, 
mellyel a nemzetközi gazdaságot károsító 
ezen törekvések elhárítása járt, komoly aggo­
dalmakkal töltötte el a pézvilágot.

A következmények el nem maradhattak : 
Európának egész gazdasági élete senyvedett 
a viszonyok nyomása alatt; számos tiszte­
letreméltó exisztencia megsemmisült; régi 
kereskedőházak és tekintélyes vállalatok el- 
sepertettek a színről.

Végre az év vége felé a feszültség en­
gedett. Üzemmegszoritások, korlátozás és tar­
tózkodás az üzleti vállalatokban jelentékeny 
tőkéket szabadítottak fel, a bizalom lassan- 
kint visszatért és a jegybankok sorra mér­
sékelték a kamatlábat.

Nagyon kedvező hatással volt különö­
sen a magyar viszonyokra is az Ausztriával 
ez időtájt megkötött gazdasági kiegyezés, úgy 
hogy majdnem a rendes kerékvágásba for­
dulhattunk.

Még csak egy — a mi pénzgazdag­
ságunkat érdeklő — kérdés vár elintézésre 
és tartja fogva a lelkeket. Parlamenti férfiaink 
nagy része ugyanis a bankközösség megszün­
tetését és önálló magyar jegybank felállítását 
óhajtja. Felettébb kívánatos volna, ha az 
irányadó tényezőket e kérdés eldöntésében 
nem annyira politikai, mint inkább gazdasági 
szempont vezérelné.

Nem akarok vakmerőén beleszólni az 
ország érdekét érintő ily nagy fontosságú 
kérdésbe, valamint, hogy az a kör is, mely­
ből tanácskozásunk kiindul, semminemű 
számot nem tarthat az ingerenciára. Mind­
azonáltal nem tagadhatom meg magamtól 
annak vizsgálatát, vájjon a bankközösség 
fenntartása, — különösen a mi magyar 
érdekeinkre — nem volna-e üdvösebb, mint 
egy önálló magyar jegybank felállítása. Meg­
teszem pedig a magyar állam fizetési mér­
legének szem előtt tartásával.

Csak nemrégiben olvastam egy statisz­
tikai kimutatást, mely szerint az utolsó években 
117 millió koronányival több árut vittek ki 
Magyarországból, mint amennyit behoztak 
és mégis fizetési mérlegünk mintegy 200 
millió koronával passzív. Miért? Mert Ma­
gyarországnak évenkint csak kamatban 354 
millió koronát kell fizetnie a külföldnek. 
A inig tehát e számok Magyarország javára 
eltolódást nem szenvednek, az önálló magyar 
jegybank felállítását aggodalmasnak kell 
látni; mert fizetési mérlegünk erős passzí­
vuma mellett bankjegyeink diszagiója elma­
radhatatlan. A diszagió tudvalevőleg a pénz 
csekélyebb vásárlóerejét jelenti, e szerint mi 
a külföldön pénzünkért kevesebb árut, ter­
ményeinkért pedig kevesebb pénzt kapnánk 
esetleg.

Teljesen figyelmen kívül hagyva azt, 
hogy a közös osztrák-magyar bank mindig 
feladata magaslatán állott s mint pénz- és 
hitelügy-szabályozó mindig kifogástalannak 
bizonyult s a magyar igényeket illő figye­
lembe vette, még azt az előnyt sem szabad 
lebecsülnünk, mely az által háramlik a bank- 
közösségből reánk, hogy olyan gazdag ipari 
állammal, minő Ausztria, egységes kamatláb 
mellett egy forrásból merítünk és hogy az a 
bizalom, melyet a külföld ez állammal szem­
ben tanúsít, a mi hitelünknek is javára 
szolgál.

Mindazonáltal, úgy hiszem, e tisztán

/ ”" ÁürraüfBtÍdÉje is hémiajjsztitó intézete Zomborban.
— Elfogad úri, női ée gyermekruháket

m legolcsóbb árok mellett.
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pénzügyi mérlegeléseket nem fogják hazafias 
érzelmeimnek terhére róni.

Ma, mikor a helyzet még ki nem tisz­
tult, különösen ajánlatos levonni a tanulsá­
gokat a múltnak súlyos bajából s a legna­
gyobb óvatosságot alkalmazni jövendőbeli 
vállalatainkban : semmiféle túllépés a hitelezés­
ben, bölcs mérséklet az osztalék megállapítá­
sában és mennél erősebb gyarapítása a tarta­
lékoknak. Ez alapelvek érvényesülnek már 
mai javaslatainkban is, amennyiben tulajdon 
tőkéink 368,000 koronányi összegben mutat­
koznak az előző évi 340,(XX) koronával 
szemben.

Tisztelt részvényesek! Amennyiben ma 
először vagyunk részesei a szerencsének, 
hogy az uj helyiségben tarthatjuk tanácsko­
zásunkat, nem mulaszthatom el az alkalmat, 
hogy nagyérdemű elnök urunknak az összes 
részvényesek nevében ki ne fejezzem mélyen 
érzett hálánkat azért a gondosságáért, mellyel 
e pompás helyiséget a takarékpénztár céljaira 
helyreállította. Amint mindig tanúsított nemes 
érzéssel saját javának háttérbe szorításával 
is az intézet felvirágoztatásán munkált, a 
fokozódott forgalomnak megfelelöleg ez épü­
letet is a sajátjából emeltette.

Itt függ felettünk e teremben jól sike­
rült képe. Jóságos szemei állandóan kisérni 
fogják tanácskozásainkat, melyek, ahogy én 
óhajtom, mindig az ö nemes, önzetlen, igaz­
ságos intentiúinak megfelelöleg nemcsak a 
részvényeseknek javára, hanem ennek a köz­
ségnek és ennek a vidéknek is áldására fog­
nak válni.

A részvényesek érdeke egyesüljön a 
népesség érdekével a takarékpénztár meg­
erősítésére irányuló törekvésben.

A jogos hiteligények előzékeny kielégí­
tése, a betett pénzek becsületes kezelése és 
a közbizalom, melyből az intézet táplálkozik, 
harmonikus összhangzásban áldásosán mű­
ködjenek össze.

Kérem a jelentés tudomásul vételét.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizott­

sága f. hó 13-án délután 3 órakor tartotta 
meg rendes évncgyedes közgyűlését Fernbach 
Károly főispán elnöklésével a bizottsági tagok 
szokatlan nagy érdeklődése mellett.

A polgármesteri jelentésre több inter- 
pcllálás volt. Dr. Mayer Nándor a hadmen­
tességi dijak kivetését és behajtását tette 
szóvá. Felhozza többek között, hogy (íaletin 
Szávát, aki már 14 éve eleget telt 12 évi 
hadkötelezettségének, mégis hadmentességi 
dij fizetésére hívták fel. Ezt (íaletin akként 
magyarázta, hogy a király visszaköveteli a 
lémmgjat és a követelést megfelebbezte, az 
obsitját is becsatolta bizonyítékul, hogy tény­
leg eleget tett hadkötelezettségének.

J)r. Donoszlovits \ ilmos közegészség- 
ügyi szempontokból tett megszívlelendő ész­
revételeket. Különösen az élelmiszerek ellen­
őrzésére hívja fel a figyelmet és kéri, hogy 
a hamisítókkal szemben a legszigorúbb meg­
torló intézkedéseket vegyék foganatba és a 
hamisítók nevét tegyék közzé a lapokban.

('cetli Dezső szüzbeszédjében a Juhász- 
utca kikövezését, valamint a Járos-féle telep 
mellett egy mély furrásu kút elkészítését sür­
geti és tiz rendőr aláírásával hozzáintézett 
panaszos levelet olvas fel, amelyben Petkov 
rendürörmester ellen sikkasztás, csalás és 
zsarolás címén vádat emelnek és a rendőr- 
felügyelőt is bünrészességgel vádolják.

1 ___________
ízléstelen, meg nem engedhető dolog 

köztisztviselőt minden előzetes vizsgálat nél­
kül a nagy nyilvánosság előtt meghurcolni.

Megvan a tisztviselőnek a felettes fó­
ruma, ahol a konkrét panaszok alapján a 
megtorlás kieszközölhető, de bizonyítás nél­
kül, talán légből kapott és koholt panaszokra 
nyilvánosan gyanúsítani nem szabad.

Vájjon ha a vád alaptalan, ki szerez 
a meghurcolt és becsületében megtámadott 
tisztviselőnek elégtételt? Ha a gyanú a köz­
tudatba átmegy, még ha valótlan is, súlya 
alatt szenved örök életére.

A polgármester és főkapitány felvilá­
gosításai után a jelentést tudomásul vették.

A polgármesteri jelentés után a jegyző 
olvasta a póthitel tárgyában kiküldött ötös 
bizottságnak jelentését. A bizottság megálla­
pította, hogy nyomtatványokban és egyéb 
kiadásokban, amikre a póthitelt kérték, mint­
egy 3152 koronával károsították a várost.

Mérő Ignác indítványozza a polgár- 
mester és a főszámvevő ellen a fegyelmit 
megelőző vizsgálat megindítását; dr. Bruck 
Jenő pedig javasolja, hogy a kiküldött bizott­
ság vizsgálati jegyzőkönyvét adják ki a pol­
gármesternek és a főszámvevőnek azzal, hogy 
a legközelebbi közgyűlésen igazoló jelenté­
süket előterjesszék.

Mérő Ignác indítványára a főispán el­
rendelte a titkos szavazást, melynek ered­
ménye az lett, hogy 53 szavazat közül 
29-cel a fegyelmit megelőző vizsgálatot mind 
a polgármester, mind a főszámvevő ellen 
elhatározták. Három szavazó-lap üres volt.

Törös Sándor.
Toros Sándor m. kir. pénzügyigazgató­

helyettes ma tölti be 25 éves államszolgá­
latát. A kartársai részéről jövő ünnepléshez 
mi is örömmel járulunk hozzá, mert a köz 
javára teljesített negyedszázados munkásság 
érdemei előtt mi is a becsülés adójával ha­
jolunk meg.

Tudvalévő, hogy az ország pénzügyigaz­
gatóságai között a mienk a legnagyobbak 
és a legtekintélyesebbek közé tartozik, mely 
bizony, kritikusan, próbálja ki a vezetőket. 
Törös Sándort már akkor mint pénzügyi 
kapacitást hallottuk említeni, amikor őt nagy­
érdemű pénzügy igazgatónk hivatala részére 
akvirálta. S ö a hozzáfűzött várakozásnak 
teljesen megfelelt. A felsőbb körök elismeré­
sét nagy szakismeretével s igaz hivatás tu­
dattal végzett kiváló munkájával nyerte el, 
a közönségét előzékenységével s példányképül 
szolgáló részrehajlatlanságával.

A társadalomban nejével együtt mint a 
magyaros egyenesség és a derűs vig kedély 
képviselői közszeretetben részesülnek.

Törös Sándor bizonyítéka annak, meny­
nyire parancsolólag kívánja az osztó igazság 
a pénzügyi tisztviselők előléptetésének javí­
tását. Az ünnepelt pályaválasztásakor néhány 
jó barátjával a bírói s pénzügyi pálya esé­
lyeit vitatta meg. ö a pénzügyinek adott 
előnyt. Ma a bírói pályára indult kortársai 
Ítélőtáblái bírák, van koronaügyész-helyettes 
és legfelsőbb közigazgatási bíró is, a pénz­
ügyiek ellenben a titkárságig vihették. Pedig 
az ifjúkori tartalom és képességek nem ilyen 
különbséget valószínűsítettek a boldogulásban.

Törös Sándor a borsódmegyei Senyén 
született, hol atyja földbirtokos volt.

A gimnáziumot Miskolcon és Iglón, a 
jogot Kassán végezte. Hivatali pályáján Sze­
geden, Temesvárott, Kolozsvárott és Ipoly­

ságon működött, mindenhová soronkivül nyer­
vén kinevezést.

A mi pénzügyigazgatóságunknál negye­
dik esztendeje működik. Noha szigorú, ke­
mény főnök-helyettesnek mondják, a fiatalab­
bak is szellemi tartalma és igazságossága 
következtében bizalommal és becsülóssel ra­
gaszkodnak hozzá.

Kívánunk az ünnepeknek bizonyára 
még szép karrieréjéhez sok szerencsét.

Hírek.
Uj magyar nemes. A király 

Schneider Frigyes szabadkai 6. honvédgyalog- 
ezredbeli őrnagynak és törvényes utódainak 
a magyar nemességet „szajoli“ előnévvel díj­
mentesen adományozta.

Elbocsátások a honvédség 
kötelékéből. A honvédelmi miniszter 
rendelete folytán Kovács Lajos, Stern Sán­
dor és dr. Micsatek Lajos szabadkai 6. hon­
védgyalogezred beli tartalékos hadnagyok saját 
kérelmükre a honvédség kötelékéből elbocsá- 
tattak.

Eljegyzés. Günther Ferenc, a Bács- 
bodrog vármegyei gazdasági egyesület ügy­
vezető igazgatója eljegyezte Karácson Margit 
kisasszonyt, Karácson Gyula kir. tanácsos, 
nyug. alispán és neje Jakobcsits Olga leányát.

A sztanisicsi takarékpénztár 
közgyűlése. Lapunk vezető helyén kö­
zöljük Bidder Vilmosnak, a sztanisicsi taka­
rékpénztár kitűnő igazgatójának, érdekes és 
tartalmas beszédét, melyet ezen intézetnek, 
tegnap tartott közgyűlésén elmondott. A köz­
gyűlés nagy elismeréssel adózott Bichler 
Vilmos nagy érdemeinek és méltán, mert 
ezen intézet vezetésében, üzletkezelésében 
gondos, előrelátó, szakavatott kezek nyomait 
látjuk. Az intézet 200.000 korona részvény­
tőkéje mellett, a tartalékalapok 168.000 kor.-t 
tesznek ki. Ezzel szemben a takarékpénztár 
kezelése alatt mintegy 47» millió korona 
idegen pénz van, amelyből 2 milliót mégha­
ladó összeg betét. A kezelés alatti tőkék 
mikénti elhelyezése körül, úgy a biztosság, 
mint a mobilitás szempontjából megfelelő 
körültekintéssel járt el a vezetőség. Váltók­
ban 1,600.000 kor.-t, jelzálogkölcsönökben 
1,500.000 kor.-t, értékpapírokban 700.000 
kor.-t. helyeztek el. Miután a váltóknak csak 
30%-a van visszleszámitolás alatt, úgy te­
kintetbe véve a jelentékeny értékpapír-állo­
mányt is, az intézet mindenkori gyors fize­
tőképessége biztosítva volt és van. Előrelátó 
és szolid finánc-politikáról tesz tanúságot 
az a körülmény is, hogy az elért 43.751 
kor. tiszta nyereségből csupán 24.000 kor.-t 
osztanak fel a részvényesek között, a többi 
a tartalék és egyébb alapok gyarapítására for- 
dittatik. Az intézet saját vagyona az 1907. év­
ben 28.000 koronával növekedett. A közgyűlés 
alkalmából Bichler Vilmos és neje nagy 
ebédet adtak a szép számban megjelent 
részvényesek tiszteletére.

Rendkívüli közgyűlés. A Bács- 
Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület feb­
ruár hó 19-én, szerdán d. e. 10 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal : 1. Az igazgató-választmány hatá­
rozata a tisztviselő fizetések megállapítása 
tárgyában. 2. Az igazgató választmány hatá­
rozata »Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségé “-be történt belépés tárgyában. 3. 
Múlt év szeptember hó 5-én tartott rend­
kívüli közgyűlésen megszavazott tízezer kor. 
építkezési hitel megszerzése és a meghatal­
mazás megadása. 4. Esetleges indítványok.

Magyar név. Nagy Lajos,Teréz, József 
és Rozália, valamint kiskora Nagy Gyula, 
Mária és Ilona óbecsei illetőségű, ugyan­
ottani lakosok, családi nevüket „Hegedűs“-!1» 
változtatták.

Apró regények. Tisztelettel ké­
rem mindazokat, akik megkapták „Apró 
regények* című könyvemet és árát még 
nem küldték be, kegyeskedjenek a három 
koronát hozzám eljuttatni, vagy a könyvet 
visszaküldeni. Tisztelettel: Gotti er Lajos, 
Piliscsaba.
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A képklállitás. Az Eggenberger- 
féle képkiállitást szépen látogatják. Az állami 
főgimnázium ifjúsága is esoportonkint meg­
tekintette Király Lajos rajztanár és az osz­
tályfők vezetésével. Király Lajos előzőleg is 
a kiállításon szakszerű magyarázatokkal tette 
tanulságossá nekik a képek szemléletét. El­
kelni is már jócskán keltek el képek. A ki­
állítás naponkint nyitva d. e. 9—12-ig és 
d. u. 3—5-ig. Belépti dij 40 fillér.

Felhívás a közönséghez. A 
zombori „Napközi Otthon“ egyesület 1908. 
évi február hó 22-én este l/,9 órakor a 
Magyar Olvasókör összes helyiségeiben tánc­
cal egybekötött házias jellegű tombolát 
rendez. Az egyesület rendezősége a tombolát 
a beküldendő ajándéktárgyakból óhajtja 
összeállítani. Azért azon tiszteletteljes ké­
réssel fordul városunk nernesszivü közönsé­
géhez, hogy az egylet közönségesen ismert 
jótékony céljára való tekintettel, ezen tom­
bola sikerét nagylelkű ajándékaival előmoz­
dítani kegyeskedjék. Az ajándéktárgyak leg­
később e hó 20-áig az egyesület alelnöknője 
Bertolino Sándorné úrnő címére küldendők 
be. Az egyesület vezetősége a köszönettel 
vett ajándékokat hirlapilag is nyugtázni fogja. 
Az estélyre szóló belépti jegy ára 2 korona, 
a tombolajegyé pedig 40 fillér. A magunk 
részéről szükségtelennek tartjuk a rendező­
ség ezen felhívását a nagyközönségnek kü­
lön figyelmébe ajánlani, hisz aki látta az 
egyesület helyiségeiben teljes ellátást nyerő, 
éhes és didergő gyermek had étkezését, az 
bizonyára támogatni fogja erkölcsileg és 
anyagilag e nemes sikerrel működő egyesü­
letet humánus céljainak elérésében.

Vármegyénk a nagy Rákóczi­
nak I Nagyarányú mozgalom indult meg a 
nagy Rákóczinak egy monumentális lovas­
szobor alkotása iránt a gróf Andrássy 
Gyula és a nagynevű Rákóczi historikus: 
Thaly Kálmán védnöksége alatt bizottság 
alakult, mely az eddig egybegyült alap ki­
egészítésére nyereményekben gazdag sors­
játékot rendez. Az egy koronás sorsje­
gyek főnyereménye negyvenezer ko­
rona. Vannak ezenkívül lizezer, hatezer, 
ötezer továbbá több kétezer és ezer koronás 
és kisebb nyeremények. Az összes nyere­
ménytárgyak értéke kilencvenezer korona. 
Ezeket a hazfiascélú sorsjegyeket minap 
küldte meg a bizottság közönségének, me­
gyénk urhölgyeit pedig felkérte a sorsjegyek­
nek ismerőseik körében való terjesztésére. 
Adóssága a magyarnak, hogy II. Rákóczi 
Ferencnek az önzetlen hazaszeretet ez esz­
ményképének szobra legyen, s bizony restel­
kednünk kell, hogy ily későn hozzuk meg 
áldozatunkat a dicső Rákóczinak, aki hazá­
jáért a mi szabadságunkért, — családi tűz­
helyét boldogságát s minden földi javát föl­
áldozta. Tegyük jóvá a régi mulasztást. 
Hölgyeink! Járjanak elől jó példával! A 
sorsjegyek nyilvános húzása március 15-én 
Budapesten a m. kir. lottóigazgatóságnál 
(IX. kér. Vámpalota) lesz. A központi sors­
jegyiroda Budapesten IX. Boráros-tér 2. sz. 
alatt van, ahol a hazafias ügy minden ön- 
kénytes munkatársát szívesen látják. Hisszük, 
hogy felhívásunk sok igaz magyar szívben 
kelt visszhangot és igen sokan a sorsjegyek 
vételével teszik lehetővé Rákóczi lovasszob­
rának mielőbbi fölállítását.

Raichl J. Ferenc csődje. Meg­
írtuk, hogy Raichl J. Ferenc szabadkai mű­
építész, akinek Szegeden is sok vállalata van, 
csődbe jutott. Mivel Raichl Szegeddel szer­
ződéses viszonyban áll, természetszerűleg a 
város is érdeklődött a csőd iránt. Raichl J. 
Ferenc kijelentette, hogy a csőd csak időle­
ges és mihamar vége lesz, úgy hogy ő Sze­
ged városával szemben vállalt kötelezettsé­
gének rendes időre eleget fog tenni. Kije­
lentette azt is, hogy összes szegedi vállala­
tainak eleget tesz, mert a csödbeli passzí­
vákat és az ö és családjának anyagi ereje 
legyőzi.

Halálosé». Szmiha Kálmán ókéri köz­
ségi jegyző, megyebizottsági tag hosszas be­
tegeskedés után vasárnap 48 éves korában el­
hunyt. Halála megyeszerte mély részvétet 
keltett.

Nyomdászok mulatsága. A zombori | 
könyvnyomdászok felállítandó szanatóriumok 
javára f. hó 15-én táncmulatsággal egybekö­
tött műkedvelő előadást rendeznek a városi 
színházban. Színre kerül: „A nőkérdés*, 
vígjáték 1 felvonásban és ,Az angol kisasz- 
szony“ 1 felvonásos bohózat. Nemes ambíció, 
s humanizmus fogott kezet az előadás sikere 
érdekében. Városunk közönségének szives 
pártfogásába ajánljuk, ha egy estét kellemes, 
derült hangulatban óhajt eltölteni. Hisz a 
pártolása erkölcsi kötelessége társadalmunk­
nak. Mindnyájan ,érezzük, mennyit tett a 
sajtó a kultúra érdekében. Neve s a sza­
badság fogalma szinte elválaszthatatlan. S 
mialatt a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtó 
csemegét feltálalják nekünk, mérget szívnak 
magukba, az ólombetűk pusztító, tüdőt ölő 
mérgét. Támogassuk tehát nemes törekvé­
seikben nyomdászainkat, hogy erkölcsi sike­
rük az anyagival párosuljon s minél előbb 
felépülhessen a kultúra áldozatai számára a 
nyomdászok szanatóriuma.

Lévay Gyula színművész, Madáeh- 
interpretátor, aki közönségünk rokonszenvét 
lyceumi előadásával megnyerte, Madách Az 
ember tragédiája drámai költeményét egész 
terjedelmében bemutatja a városi színházban.
A sziniigyi bizottság, tekintettel azon köz­
hasznú művészi és kulturális célra, melyet a 
tervezett előadások szolgálnak, a városi szín­
házat február 16-ától 20-áig díjtalanul bo­
csátotta rendelkezésre, a következő helyára­
kat állapítván meg: proscenimnpáholy ti kor., 
páholy 5 kor., földszinti ülőhely 1—3. sorban 
120 fill., a többi sorokban 1 kor., karzati 
ülőhely 60 fillér. Lévay ezen Madách-estéket 
a magyar költők apróbb remek alkotásaival 
fogja változatossá tenni. 8 meg fogja csillog­
tatni az ótestamentumi zsidó vallásos költé­
szet legragyogóbb gyöngyszemeit. Bővebbet 
a plakátok. Jegyek válthatók Kollár József 
könyvkereskedésében.

Szerelemből — lopott. Széger 
József a bérces Tirolból szakadt ide Magyar- 
országra, Újvidékre. Kiiályhüségről hires 
hazájából nem hozott magával mást, csak 
egy tarisznya gesztenyét és egy dalt. A 
gesztenyét az idők folyamán megette, de a 
dalt, azt nem lehetett megenni, az a füleibe 
csengett, leikébe zsongott. Éjjel-nappal azt 
dalolta. A dal meg is érdemelte ezt a sze­
retetteljes vonzódást. Szép dal volt. így 
hangzott:

Woon der Schné wolt,
Ist nix mehr worm
Tann kumtnen obi voll
Unsere Geschwitter.

Nagy meglepetésére egyszer Újvidéken 
is hallotta e gyönyörű dalt. Trappéi József 
újvidéki hangszerkészítőnél, akinél véletlenül 
Széger is alkalmazva volt, hallotta a szere­
tett dalt. Egy gramofon énekelte. Egy közön­
séges gramofon. Ha leány lett volna az 
énekes, szőke hajú és kék szemű, illetve 
barnafürtü és sötét tekintetű, akkor Széger, 
amilyen becsületes ember, feleségül vette 
volna őnagyságát. így azonban, mert nem 
nő volt az illető, hanem gramofon, ellopta 
azt. Sőt, hogy a szép dal ne legyen egye­
dül, ellopott egy csomó gramofon-lemezt is. 
így felszerelve megszökött Budapest felé. 
Trappéi nem respektálta Széger poetikus 
hajlamait, hanem közönséges tolvajnak te­
kintette s feljelentette az újvidéki rendőr­
ségnél. Valószínűleg visszarobogott hazájába, 
a gesztenye dús Tirolba.

Egy család tragédiája. Rettene­
tes esemény játszódott le a múlt héten egy 
szabadkai szőlőkunyhóban. Pausich Antal 
50 éves munkás és két gyermeke, Ilona és j 
István széngázmérgezés áldozata lettek. A 
napi munkától kimerülve, este álomra haj­
tották a fejüket és nem is sejtették, micsoda 
borzalmas végzet vár reájuk. Aznap kemény 
hideg volt és ezért jól befütőttek a kályhába. 
Azonban az ócska, rossz kályhának egyik 
ajtaját nyitva hagyták. Lassanként széngáz 
áradt ki a kályhából és pár óra alatt az 
egész szobát, melyben mindhárman aludtak, 
megtöltötte. Az apa felébredt és észrevette 
a bajt. Az ablakhoz akart menni, hogy azt 
kinyissa, de a sűrű gáztól elájult és eszmé­

letét vesztve a földre bukott. Reggel felé a 
szomszédok észrevették a szerencsétlenséget.
A mentőket hívták, kik az apát és leányát 
a kórházba szállították. Azonban az orvosi 
segély későn jött. Gyenge szervezetük nem 
tudott ellenállani a mérgezésnek és még 
másnap kiszenvedtek. A fiú erős szervezete 
azonban győzött és őt sikerült eszméletre 
hozni. A halált meg sem kerülhette el. Szom­
baton éjjel ugyanabban a szobában, hol az 
előbbi szerencsétlenség történt, lefeküdt és 
ismét jól befütött a kályhába, amelyből most 
újból széngáz ömlött ki. Mire reggel benyi­
tottak Pausich Istvánhoz, a fiatalembert ismét 
eszméletlen állapotban találták. Beszállították 
a kórházba, ahol másnap reggel meghalt. 
A rendőrség a nyomozást megindította annak 
kiderítése végett, hogy kit terhel a felelősség 
és nem öngyilkosság esetei forognak-e fenn, 
vagy pedig könnyelmű felületesség okozta az 
áldozatok rettenetes halálát.

Érdeke* látvány. Bácsbokodról 
Írják : Nem mindennapi esetnek voltak szem­
tanúi Bácsbokod község lakói vasárnap reggel 
hét óra körül. A hívek éppen a templomba 
iparkodtak, mikor egy gazdátlan léghajó hét 
óra tizenöt perekor határozatlan ide oda 
mozgással száguldott tova a község fölött. 
Alakja tojásdad volt s 300 —400 méter ma­
gasságban haladt oly gyorsan, hogy alig egy 
negyedóráig volt látható. A bácsbokodiak égi 
tüneményt véltek ebben látni és szent bor­
zalommal beszéltek arról, hogy vagy háború 
vagy rossz termés lesz a nyáron.

Sikkasztó alkalmazott. Rittai 
János szabadkai sütőmester feljelentette a 
rendőrségnél Mészáros Csordás István nevű 
alkalmazottját. Mészáros sütemény kihordói 
minőségben szolgálta gazdáját s legutóbb 
154 koronát, amely összeget a vásárlóktól 
hajtott be, elsikkasztott s a pénzzel ismeret­
len helyre szökött. A rendőrség a „hü“ sü­
temény kihordót nyomozza.

A tartalékosok fegyvergya­
korlata. A hadügyminiszter a közös had­
sereg hivatalos lapjában most tette közzé a 
tartalék és a póttartalék ezidei tegyvergya- 
korlatára vonatkozó rendeletét. Elrendeli, 
hogy a fölöttes katonai hatóság a fegyver- 
gyakorlat idejének megállapításában a tar­
talékos polgári foglalkozására és keresetére 
is tekintettel legyen. Földműveléssel foglal­
kozó tartalékost a mezei munka és az aratás 
idején nem hívnak be fegyvergyakorlatra s 
aratáskor a békeállomány kiegészítésére is 
csak más foglalkozással biró tartalékost vagy 
póttartalékost hívnak be szolgálatra. A tar­
talékos gyalogos katona, ha állandóan a had­
test kerületében lakik, ahol ezrede állomáso­
zik, annál a századnál végez tizenhárom 
napig tartó fegyvergyakorlatot, amelynél szol­
gált. Az egyéves önkéntesből lett tartalékos 
altisztet huszonnyolc napos s a tartalékos 
számvevő altisztet" húsz napos fegyvergyakor­
latra hívják be. A béke-létszám kiegészíté­
sére fegyvergyakorlatra behívott póttartalékost 
huszonnyolc napra hívják be, oly módon, 
hogy az ezred békelétszáma mindig be le­
gyen töltve s ezt a legénységet az ezred 
bekelétszámára számítják.

A vasutas tragédiája. A sza­
badkai vasúti pályaudvaron tegnapelőtt halá­
los kimenetelű szerencsétlenség történt. Az 
áldozat egy szegény máv. alkalmazott, akit 
munkája végzése közben ért a végzetes 
baleset. Beslegin Jakab szénmunkás délelőtt 
fél 8 órakor fejezte he a vasúti személy- 
kocsikat fütő gőzkazánnak szénnel való fel­
töltését. A feltöltés után több kocsitoló 
segélyével a mozdonyhoz tolatták a fűtő- 
kocsit és eközben történt. — véletlenül vagy 
később kiderítendő gondatlanság folytán 
hogy Beslegint a mozdony a szénraktár 
épületének oldalához szorította, úgy hogy 
súlyos belső sérülést szenvedett. A szeren­
csétlenül járt vasúti alkalmazottat a mentők 
vették ápolás alá, de nem lehetett eszmé­
letre téríteni. A sikertelen élesztési kísérletek 

1 után hordágyra tették és a kórházba szállí­
tották. mire azonban odaértek Beslegin már 

í kiszenvedett. A rendőrség a nyomozó eljárást 
megindította, hogy az esetleges gondatlanság 

! megtoroltassék.
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Kibukott a vonatból. Kost György 
kátyi napszámos, midőn a titeli vonattal egy 
pár megkeresett koronával a zsebében s egy 
kis szeszszel a fejében Újvidékről hazafele uta­
zott, midőn a vonat a Ferenc József-csatorna 
előtt robogott, a kupé ajtaját kinyitotta es 
kizuhant a vonatbői. Szerencséjére a vonat 
azon a szakaszon lassan haladt s a magas 
töltésen meglehetős mennyiségű hó feküdt, 
igy a rázkódáson kívül komolyabb baja nem 
történt, nem is fogta fel tragikusan az esetét, 
mert legott visszafelé irányította lépteit Új­
vidékre s ott betért a legelső korcsmába. 
Utitársai Kátyra érve, azonnal jelentették az 
utas eltűnését, a keresésére indult őrök azon­
ban nem találtak reá. Aggódó hozzátartozol 
másnap ismét bejárták az egész szakaszt, 
de nem találták, mig végre az eltűnt ember 
meglehetős illuminált állapotban és épen haza­
vergődött. _________

Halotthamvasztás.
A folyó hó 5-én megtartott Szabad Lyceum! előadáson 

előadta Fehér Jenő államépitészeti mérnök.
(Folytatás.)

Amilyen indokolatlan a sir költészeté­
nek a hangoztatása, éppen olyan értékű a 
halottak örök, békességes álmáról szóló mese. 
Nagyobb városokban húsz vagy harminc év 
elmúltával a sírokat ismét megbolygatják s 
ha csak a sírhelyet újból „meg nem fizetjük, 
a békésen nyugvó csontokat eltávolítják, hogy 
újabb lakók számára csináljanak helyet s a 
számtalan sírból összegyűjtött csontokat kö­
zös sírba rakásra dobálják. Időről-időre is­
métlődik ez az eljárás, áruig egykor a cson­
tok fiorrá válnak, magyarán beszélve: amíg 
elérkezik az az idő, hogy még felismerhető 
nyomuk marad, És még ez a legkedvezőbb 
eset. Ez csak azoknak a halottaknak a békés 
nyugodalma, amelyeknek a temetője érintet­
len marad. Ahol azonban nagyobb városok­
ban a közlekedés kiterjedésével gyászvonala­
kat nyitnak, ahol utak, vasutak, hajtömbök 
foglalják el egykori temetők helyet, ott irgal­
matlanul lerombolódnak a temetők falai s 
rövid idő alatt az élet nyüzsgő áradata uralja 
azokat a berkeket, amelyek rövid idővel ez­
előtt még az örök béke tanyái voltak.

És még nagy szerencse, ha ilyen alkal­
makkor a maradványok összegyűjtése a kö­
teles pietással történik. Sajnos, igen gyakran 
fordulnak elő esetek, amikor a legdurvább 
kegyetlenség orgiái között távolodnak cl az 
emberi maradványok az örök béke honából. 
Mert bizonyára nem esztétikus látvány, ami­
kor koponyákkal lapdázik a munkássereg, 
vagy a fölösleges csontokat őrölni viszik va­
lamelyik esőül malomba. A halottak hamvai­
val ilyen kegyetlenség soha meg nem történ­
hetik. Emberileg elég könnyen elképzelhető, 
hogy ezt az „örök beket" a hamvasztás fel­
tétlenül biztosítja, mert hiszen nagyon külö­
nös találkozása volna a véletlennek, ha köz­
forgalmi vagy városrendezési szempontok va­
lamely urnacsarnoknak az elhelyezését tennék 
szükségessé.

Ami pedig a külsőséget illeti, bátran 
összehasonlíthatjuk a szertartás minemüségét 
a krematórium és a nyílt sir esetén. Ott 
fekszik a krematórium kápolnájában, koszo­
rúkkal és a szentek virágaival diszilett ko­
porsójában a halott, pálmákkal körülvett 
katafalkon. Amikor együtt van a gyászoló 
gyülekezet, orgona és karének hangjai mellett 
odalép a pap a koporsó fejénél álló oltár­
hoz, gyászistentiszteletet tart és beszenteli a 
halottat. És amikor gyászbeszédének az utolsó 
szava is elhangzott, orgonabugás és karének 
lágy hangjai mellett, ünnepélyes lassúsággal 
lesülyed a koporsó a mélységbe. Az utolsó 
virág is eltűnik a szemhatárról: önműködően 
összecsukódnak a nyílás ajtai. A sírbolt be­
záródott, a mély benyomást keltő gyászün­
nepély végétért. Most hasonlítsuk össze ezzel 
azokat a jeleneteket, amelyek gyakran a nyílt 
sírnál lejátszódnak. A koporsót néha kétes 
tisztaságú lepedőkön, vagy köteleken eresztik 
le: néha az egyik sirásó ügyetlensége miatt 
a koporsó fejjel esik le u sirgödörbe. A tom­
pán lezuhanó rögök úgy hullanak a kopor­
sóra, mintha minden darab a lelkünkre ne­
hezednék. A kiváncsi tömeg pedig a tulaj-

donképeni gyászolókat a sir mell - 
ritja. a szomszéd sírokat pedig let* I ■ 
Nem kell nagy képzelőtehetség hozzá gy 
a külsőségek tekintetében melyik temetést 
találjuk esztétikusabban. ... .

Mit szóljunk mindezek után a holttest 
feloszlási processzusáról, ha már benne va­
gyunk az aestetikában ? Hiszen nem is kel 
azt a képet ecsetelnem, amit a rövid ideje 
föld alatt fekvő halottnak a koporsója mulat, 
hogy azt a borzalmat érezzük, amely elfog 
bennünket, amikor arra gondolunk, hogy mi 
lesz a föld alatt szeretteinkből ? A modern 
krematóriumok generatioraiban ellenben c - 
enyészik a holttest anélkül, hogy a tüzelő 
anyag lángnyelvei érintenék. Az egész pro­
cedúra látványa pedig inkább a fenségesnek, 
mint a borzalmasnak a benyomását teszi. 
Akinek tehát van annyi bátorsága, hogy az 
elkeriilhetlen halálra és annak elháríthatatlan 
következményeire gondoljon, annak feltétle­
nül, berzenkedik az esztétikai érzéke arra a 
gondolatra, hogy az elképzelhető legutálato- 
sabb s amellett évekig tartó processzusnak 
vessük alá azt, ami az elképzelhető legtisz­
tább módon egy óra lefolyása alatt is meg­
történhetik.

(Vége köv.)

A vakokról.
Hazánk tizenhat ezernél jóval több világ­

talanja tétlen tespedésben él az ország terhén. 
Megmenteni őket önmaguknak és a társadalom­
nak mindozideig csak igen csekély mértékben 
lehetett. A nagy magyar alföldön Magyaror­
szág egyéb részeihez viszonyítva, aránytalanul 
nagyobb számban vannak a vakok. A trachoma 
és az újszülöttek ragályos szembetegsége 
(blennorhea neonatorum) óriási módon sújtja 
ép azon néposztályt, mely tudatlansága foly­
tán a szembajokkal szemben vagy közönnyel 
viseltetik, vagy egyáltalán mitsem követhet el. 
Ez a sajnálatos tény néhány lelkes ember­
barátot arra a humanisztikus elhatározásra 
birt, hogy a mindinkább terjedő bajuk eny­
hítésére Szegeden vakok intézetét létesítse­
nek, hogy a nagyszámú szerencsétlenek ke­
zéből kivegyék a koldusbotot, kimentsék őket 
a romla.sztó tespedésből, a bennük szúnyogé 
képességeket szakszerű képzés és nevelés 
által felébresszék és az egyébként koldulásra 
utalt világtalanokat ipari foglalkozásokra, 
vagyis kenyérkeresetre tanítsák.

A vakok szegedi intézete azonban eme 
szép humanisztikus célját megvalósítani a 
miként az kívánatos volna, nem képes. Szűk 
anyagi erejéhez, viszonyítva csak igen kor­
látolt számban veheti fel a jelentkezőket. A 
néhány lelkes emberbarát buzgólkodása foly­
tán ugyan 84 világtalant részesít már a ki­
képzés áldásaiban, de a többi 4 ezer sors- 
sujtolt vak még mindig csüggcdéssel, re­
ménnyel várja ma is a felvételét. Országosan 
folyik érdekükben a gyűjtés, de nem azzal 
az eredménnyel, amint ezen pártfogásra méltó 
ügy valójában megérdemelné. A részvétlen­
ségnek, mely a vakok szomorú helyzetének 
hathatós felkarolását annyira megnehezíti, 
egyik főoka az, bogy a nagyközönség nem 
ismeri azokat az eredményeket, melyeket a 
szegedi vakok intézetében elérnek.

Mint minden emberi lényben, a vakban 
is produktiv képesség! erő van, sőt elég 
gyakran tehetségekkel is találkozunk. Elvész 
azonban a produktiv erő és képesség, kihasz­
nálatlan marad a tehetség, ha az akarat és 
a tevékeny erő fel nem ébresztetik a vak 
benső világában. Súlyosbítja azután még 
inkább az állapotot, hogy elhagyatva minden­
kitől a vak folytonos tétlenségben, mindunta­
lan keserűen kiül éreznie azt a különbséget 
is, mely közte és látó embertársai között 
létezik.

Vedig szakszerű módszerek és alkalmas 
eszközök léteznek számukra, melyek segítsé­
gével ki lehet képezni a vakokat mindarra, 
mit a boldogabb látók az iskolában elsajátí­
tanak. Csak egy pillanatra tekintsünk bár­
melyik hazai intézetbe és csodálkozással 
vegyest megindulással tapasztalhatjuk a szép 
eredményt, amit eme szerencsétlenekkel el­
érnek.

A hallás után megtanulható elméleti
tárgyakon kívül elsajátítják az olvasást és az 
írást a számukra feltalált és igen alkalmad­
nak bizonyult „Klein“- és -Braille -rendszer- 
ben megtanulnak számolni megfelelő számoló­
gépeken, még rajzolni is az arra alkalmasan 
berendezett rajzpárnákon. A földrajzi ismere­
teket megszerzik dombortérképen, a termé­
szettan és természetrajzi ismereteket pedig 
tapintóérzékük utján szerzik meg, egyszóval 
beférközhetnek minden ismeretkörbe, a la- 
tokkal szemben a különbség csupán abban 
áll hogy a vak az épen maradt és fokozottan 
kiművelt érzékszerveivel észreveszi és meg­
tanulja azt, amit a látó szemeivel elsajátít.

Az elemi tárgyakat midőn a vakok el­
végezték és úgy szellemileg, mint testileg 
egy meghatározott fokig neveltettek, a kéz­
ügyességben nyernek kiképzést. Agyagminta- 
zás, faslöjd, papírmunkák, gyékényfonás stb. 
által a tapintószervük a legfmomabban ki­
fejlesztetnek, azután ipari tanműhelyekben 
további képzést nyernek. Későbbi önfentar- 
tásukról történik azonban gondoskodás, hogy 
valamely ipari ágban foglalkoztatva a maguk, 
esetleg családjuk számára megkereshessék a 
mindennapi kenyeret.

Az ipari tárgyak közül megtanuljak a 
kosár és székfonást, a kefe- és harisnya- 
kötést, a kötélverést és lábtörlő készítést s 
mert zeneileg is kiképeztetnek, elsajátítjuk a 
zongorahangolást is. Bármelyiket pedig el­
sajátíthatják oly alapossággal, hogy a látó 
emberek készítményeivel és munkáival nem­
csak versenyezhetnek, hanem mint önálló 
iparosok is derekasan megtudják állani a 
helyüket. A legutóbbi időben pedig a tehet­
ségesebb vakok az irodai teendők végzésére 
is alkalmaztatnak, ahol szintén igen alkal­
masnak bizonyulnak, mert az Írógép keze­
lését könnyen elsajátíthatják, tehát leveleket, 
átiratokat megszerkeszteni és leírni egymaguk 
képesek. Nagyobb kereskedelmi és ipar- 
vállalatoknál, hol állandó telefonkezelő szük­
séges a forgalom egy részének lebonyolítására, 
ott a vakok szintén igen előnyösen alkal­
mazhatók.

A foglalkozási ágak tehát ily szép 
számban vannak nyitva a vakok előtt. On- 
kénytelenül is kérdeznem kell, miért ne 
hidalnék át eme sorssujtott szerencsétlenek­
nek is azon utat, mely a boldogulás fele 
vezet? Nemzetgazdasági érdekek kívánják, 
hogy ezen tétlenségben sínylődő világtalanok 
megfelelö kiképzésben részesüljenek, képes­
ségük és produktiv munkálkodó erejük ki­
használtassanak s ezáltal édes hazánk 
hasznos tagjaivá váljanak, kik önfentartásukat 
saját kezük munkájával megkereshessék és 
nem a társadalom terhén, nem a templom­
ajtókban és utcasarkokon koldulva, hanem a 
nemes munka gyümölcsét élvezzék. Ne 
legyünk szánalmas sorsuk irányában közöny- 
nyél, mentsük ki őket a romlasztó tespe- 
désből, nyújtsunk nekik jobbot egy hasz­
nosabb élethez és helyezzük őket vissza 
emberi mivoltukra.

Ha a sors módot nyújtott nekünk arra, 
hogy jólétünkből csak néhány fülért is a 
nemes ügy oltárára helyezhetünk, tegyük azt 
szeretettel a humánus ügy érdekében, moz­
dítsuk elő ezáltal társadalmi jólétünk és édes 
hazánk boldogságát a vakok iránt jótékony­
ságot gyakorolva. Ha mindenkitől elhagyatva 
a Icgszoinorubb szenvedések közt pedig egy 
világtalant látunk, nyújtsunk neki kezet és 
vezessük cl a menedékre, melyet társadalmi 
bőkezűségünk létesített és szárnyai alá veszi 
a világtalanokat. Támogassuk az ügyet ado­
mányainkkal, hogy az emberbaráti nagy ügy 
oly felette nemes feladatát teljesíthesse és 
céljait elérje. Vásároljuk a vakok által annyi 
odaadó szorgalommal készített kefe és kosár­
áruit és adjunk munkál a kezükbe, hogy a 
munka örömeit és ezáltal életük hasznos 
voltát élvezhessék és öntudattal átélhessék. 
Adományokat hálával fogad és árurendelé­
seket megbízható pontossággal intéz el a 
Vakok szegedi intézete, melynek gondnok­
sága a vakok felvételére vonatkozó felvilágo­
sítást mindenkor készséggel nyújt.

Eck Péter.



Zorabor, 1908. február 14. BÁCSKA.

Országos zsrándoklst Lour- 
desbe. Március hó 16-án mélt. Prohászka 
Ottokár dr. székesfehérvári püspök ur véd­
nöksége, Giesswein Sándor apátkanonok lelki 
vezetése alatt külön vonaton országos jellegű 
zarándoklat indul Velence, Milánó, Genua, 
Marseille érintésével Lourdesbe. Részletes 
felvilágosításokkal szolgálnak a Magyar Uta­
zási Vállalat R. T. menetjegyirodái Budapest, 
£skü-ut 3. és Erzsébet-körut 12.

HIRDETÉSEK.
1187/1908. kig. sz.

pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésben levő 

községi szülésznői állásra pályázatot hirdetek.
Ezen állás javadalmazása a községi 

pénztárból havi előleges részletekben 300 kor.
Minden egyes szülési eset után a magán 

felektől (hol igénybe veszik, a szegények 
ingyen) 1 kor. 60 fii.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy oklevéllel felszerelt, eddigi működésüket 
és erkölcsi magaviseletüket igazoló elöljárói 
bizonylattal felszerelt kér fényeiket hozzám 
1908. évi március hó 15. napjáig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.
Császár,

30_1 főszolgabíró.

407. szám.
1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. § a értelmében ezeunel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1907 
évi Sp. II 607/6 számú végzése következté­
ben dr. 'Jurányi Zsigmond zombori ügyvéd 
által képviselt Káldor Márk zombori lakos 
javára Haubrich Miklós és t. csonoplyai lakosok 
ellen 600 kor s jár. erejéig 1907 évi novem­
ber hó 27-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 2200 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m : gépek nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árvereznek a zombori kir. járásbíró­
ság 1908. évi V 221/2. számú végzése folytán 
600 korona tőkekövetelés, ennek 1907 évi 
augusztus hó 81. napjától járó 5 % kamatai és 
eddig összesen 109 kor. 20 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Csonop 
lyán adós lakásán leendő eszközlésére 1908 
évt február hó 27-ik napjának délutáni 2 
órája haváridőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107 és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborbau, 1908. évi február hó 12-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakások.
Rákóczi-uton (Bajai ut) 

a Bács-Bodrog megyei gaz­
dasági egylet palotája mel­
lett épülő uj házban 2 külön­
álló, úri lakást, 4 szoba, 
előszoba, fürdőszoba, konyha, 
éléstár, pince, padlás 1908. 
évi május hó 1-től bérbe ad 
dr. Henneberg Géza 
ügyvéd, lakik Szabadság­
tér 9. szám alatt.

Ti!
Lü
#ni

Eladd.
Egy jó karban levő

társaskocsi' úgyszintén 
több bérkocsi — hajtási 
joggal együtt — ©ladó. 
— Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos

i§ecker Sál
UJverb&szon.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott igazgatóság közhírré teszi, 

hogy az uradalom tulajdonához tartozó 
Küldoromlás pusztán építeni szándékolt 
erdőőri istálló 4733 korona és 44 
fillérre előirányzott minden munkáit és 
anyagjait az igazgatóság hivatalos he­
lyiségében

1908.6«! mircias hú 2-án délelőtt 10 órakor
nyilvános zárt Írásbeli árlejtésen kívánja 
biztosítani.

Csakis az árlejtés előtt beérkezett 
1 koronás bélyeggel ellátott zárt Írás­
beli ajánlatok, melyek a föltételeknek 
megfelelnek, fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlati összeg után 5% bánat­
pénzt kell az uradalmi főpénztárnál 
elhelyezni, avagy az ajánlathoz csatolni.

A tervet és költségvetést az igaz­
gatósági irodában a föltételekkel együtt 
bárki is megtekintheti, 6 koronáért 
pedig azok másolatát bárki is megsze­
rezheti, mig a készlet tart.

Kalocsa, 1908. évi február hó 1-én.

3_2 Érseki Uradalmak Igazgatósága.

Eredeti avéd gyártmányú
BOUNDERS NYERSOLAJMOTOROK 

és NYERSOL A JLOKOMOBI LÓK
- ÜTJ-lrTIDXuÖr' ! --------------

Ezernél
több

üzemben!

Ezernél
több

üzemben!
'—52

Üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb. =
Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen ho^férhetö, — a por élőt védve van.
te.eiá.nei nem kell lénési. —________ Megindítás után nem kell lel yelet.
Pénzügyőri felügyelet nincsen — Bármely ttsemhei és bárhol hassnalhaték. _ 

my Motorok 3*tól 100 lóerőig és feljebb. — Lokomobllok 6-től 28 lőerőig. ^6
Szakszerű felvilifos,fásokkal, árjegyzékkel, ajánlatul és referenciákkal kívánatra dijmenteeen szolgál

SCHVAltCZ JÓZSEF ÉS TAKSA gépraktár és műszaki Iroda 
BUDAPEST, V„ Váci-köret 26. - Távirati cím „USZu" Budapest.
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BÁCSKA.

kasziáírWási Utóéi].
A palánkat kaszinó-egyleti helyiségei 

parkkal, tennis- és tekepályákkal, vendégló, 
kávéház, 20 szobás szállodával, istállóval és 
jégveremmel azonnal, vagy folyó évi Julias hó 
l-jétől kezdödőleg 5—10 évre bélbeadandó.

Bérelni szándékozók szíveskedjenek írás­
beli ajánlataikat alulírott igazgatóhoz mielőbb 
beküldeni.

Palánka Bács-Bodrog vármegye déli 
határán a Duna mellett fekvő élénk mező­
város, 14000 lakossal, vasúti-, 2 hajó- és egy 
gőzkompállomással, járási székhely, számos 
hivatallal, gyárral, intézetekkel és egyesüle­
tekkel, jelentékenyebb idegen és kereskedelmi 
forgalommal. — A második vasúti vonal most 
épül.

Bővebb iclvilá^ositássíil alulírott igazga- 
tóság készséggel szolgál mindenkinek.

Valánkán, 1908. február 12.
A palánkat kaszinó igazgatósága:

kardos i-Al, büchler Róbert,
jegyző. igazgató.
SPITZ ADOLF, NAGY DEZSŐ, 

pénztáros. gazda.

HAZAI
omAm. is® I 

‘ men« was«
KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Zombor, 1908. február It.

Bittenm lándor és Fia
kő-és könyvnyomdája

_____ ZOMBOBBAN,
fi fi fi a vármegye palotájában-

Megrendelések a legrövidebb 
idő alatt szállíttatnak, n 

*
Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 

— szállíttatnak. —

Községi nyomtatványokból 63 
^ 63 nagy raktár. @ B3

60—sí

Telefonszámi 18.

Gépírás oktatás.
Tisztelettel értesítem az 

érdeklődőket, hogy folyó hó 
15-étől kezdve saját írógé­
pemen a gépírást elsajátítani 
óhajtók kiképzést nyer­
hetnek. Jelentkezéseket el­
fogad alulírott.

Szende Géza, 
megyei lmok Szelencse, Hársfa-u. 4.

o
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Salvator-sör módjára Haggenmaclier sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellert sör.

ed

gdlydzati hirdetmény
Alólirott a „Rudolfsgnádi ármentesitő 

és belvizlecsapoló társulatinál megüresedett 
pgy gátőri és egy csatornaőri állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Az állások (KM) korona évi fizetéssel, 
természetbeni lukassal és fűtéssel vaunak 
összekötve.

Az állásokra csakis olyan magyar ál­
lampolgárok pályázhatnak, akik ep és erős 
testalkatnak, magyarul írni és olvasni tudnak, 
űzőidéiül pedig vagy nősek vagy a háziasz- 
szonyt pótló édes anyával, illetve nőtestvér­
rel bírnak. .

Azok, kik valamely ármentesitő és bel­
vizlecsapoló társulatnál hasonló minőségben 
már alkalmazásban voltak, a magyar nyelven 
kívül németül és szerbül is beszélnek vala­
mint a kiszolgált altisztek, előnyben része­
sülnek, miért is mindezeket kérvényükhöz 
mellékelten okmányilag igazolják.

Az állásra pályázók kellően felszerelt 
kérvényüket belül a kérvényben „Méltóságos 
dr. Csernovics Diodor miniszteri tanácsos, 
miniszteri biztos úrhoz, Arad“ intézve, alul­
írottnál Perlaszon (Torontál megye) legkésőbb 
folyó évi február hó 29-ig szemé- 
lye.-en nvujtsák be.

Periasz, 1908. évi február hó 9-én.
Mauritz Gyula,

2 1 kir. mérnök, ideigl. igazgató főmérnök.

Van szerencsém a. nagyérdemű Borfogyasztó közönség 
becses tudomására hozni, hogy a

HAGGENMACHER-féle

mmiiLimlB
csak három-négy hétig nálam palackokban kapható, 
Egyúttal b. ügyeimét felhívom a a. é közönségnek erre
a kitűnő sörre vonatkozólag.

Kapható egyedül nálam palackokban a házhoz szállítva.

1
C/3
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ANTITS A, M,
HAGGENMACHER

budafoki és kőbányai aörgyároe föraktárosa.

cro.«-ti
P»-

CZ3

A „CS1TA0NICA“ sörcsarnokban minden vasár­
napi napon a fenti sör poharanként Is kapható. i
Salvator-sör módjára Haggenmacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.
Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyomdájából Zomborban.


